

莊勇

真正的當代英雄

包括菲傭在內的海外菲勞一般被稱為「現代國家英雄」，因為他們通過匯款為菲律賓經濟做出了巨大貢獻。他們的匯款是菲律賓經濟的支柱，他們在國外辛勤工作，支援了許多家庭的經濟運轉。許多海外菲勞常常面對與家人分離、在異國他鄉遭受剝削和工作不穩定等問題，他們的境遇令人同情；他們的堅定意志令人欽佩！

海外菲勞被稱為「國家英雄」，反映了社會對他們貢獻的認可。海外菲傭更被看作是菲律賓在國際社會的一張名片，她們在全球家政服務行業擁有良好聲譽，以勤奮和敬業著稱，願意長時間工作以滿足僱主的需求，許多僱主認為她們對工作和家庭有強烈的責任感，能夠妥善照顧家庭事務。她們也通常具備專業的家政技能，包括清潔、烹飪、育兒和照顧老人，在市場上備受青睞。

海外菲傭最為人稱道的就是心地善良，很少聽到她們在僱主家裡虐待老人或者兒童，這是因為她們大多數都是虔誠的天主教徒，具有基督徒的博愛精神。她們在僱主的家庭裡不但勤勞負責任，而且都是忠心耿耿，全心全意護著僱主一家人。

近日香港大埔宏福苑發生大火，奪走逾150條人命，另有數十人受傷，數十人迄今仍然失聯，這是香港60多年來最致命火警，也是當地有史以來最嚴重的高樓大廈火災。大火期間，當地消防人員不眠不休地滅火搜救，其中一人殉職，他們的英勇事跡，將會名留青史！

說到救人，這場火災還有一位無名英雄，在大火中奮不顧身護主，拯救僱主的孩子倖免於難的感人故事，令人肅然起敬。火警期間，一名叫做Rhodora Alcaraz tunacao的菲律賓籍女傭陪伴著女僱主，並緊抱後者的3個月大女嬰，與他們母女倆共度難關，最後成功獲救。這位菲籍女傭的不離不棄行

徑，讓其被譽為英雄。

據瞭解，這名28歲的女傭抵達香港隔天就遇上僱主居住的地方發生大火，她與新僱主及其女嬰一同受困公寓火場，直到消防隊員及時救出她們。Alcaraz的故事讓許多人再次關注香港數十萬名家庭幫傭的貢獻，這些人負責煮飯、打掃及照顧幼兒和長者，卻通常住在狹小的環境中，並在全城生活成本最高的城市之一，領取微薄薪資。

菲律賓參議員Imee Marcos為此事特意前往香港一趟，到醫院探望她，然後在社群媒體臉書發文寫道：「我向你致敬，Rhodora，也向所有離鄉背井為家人犧牲奉獻的海外勞工致敬。」菲律賓海外勞工福利處也在臉書指出，Alcaraz是真正的現代英雄，亦是菲律賓人在異鄉展現關懷與勇氣的典範。這則貼文底下湧入了數以百計網友的留言祝福，紛紛對這位英雌致敬。

就連她在菲律賓的前僱主Dayo也非常擔心她的安危，表示Alcaraz深受她們全家的信任，聲稱她照顧孩子的方式不一樣，真的很愛他們，並稱自己毫不懷疑她會為自己照顧的孩子付出生命。據稱，Alcaraz家裡很窮，父親只是漁民，為了賺取更高的薪資，她於是決定赴海外工作，好把錢寄給在菲家人，以幫助家計。

她能為家人設想而犧牲自己固然令人佩服，不過他們畢竟是自己的骨肉至親，為他們付出也是人之常情；然而，對跟自己非親非故的僱主及家人，她在危急當中竟然沒有選擇逃生，而是緊緊抱住嬰兒保護她，最終救了後者的性命，確實是難能可貴。Rhodora是當代的真正英雄，也是海外菲律賓人民關懷與勇氣的典範，深值大家倣效。

Alcaraz被送進醫院加護病房時，一度情況危急，但後來狀況改善，現已轉為穩定。這也是善有善報的結果，我們為我們所居住的這塊土地上，能夠孕育出這麼一個優質的人而引以為豪！

12/3/25 (三)

王永新

用生命去踐行的信仰（一）



孝道園

孝敬，不僅是對父母的尊敬和愛護，更是我們每個人內心深處對家庭和親情的責任與承諾。在我弟弟的生活裏，孝道已不僅僅是一種傳統的倫理要求，更是他用生命去踐行的信仰。

我的弟弟畢業於名牌大學，曾有著一份令人羨慕的職業生涯。但命運卻在他創業初期給了他重重一擊。一次車禍，讓他的隻腳永遠留下了殘疾。雖然步履不便，但他從未因此而向命運低頭，依舊堅持創業，經營一家小公司，和普通人一樣在這世上拼搏。而在日常生活中，最讓我動容的，是他對雙親的無盡孝心。

我的母親在她七十歲時不幸患上了強直性帕金森症，起初還能自己行動，但隨著病情的惡化，她逐漸失去了自理能力，最終癱瘓在床。我因身在國外，不能時常陪伴左右。在母親病倒後，弟弟便毅然扛起了照顧她的責任。儘管工作繁忙，行動不便，但每天下班回家，他總是先為母親準備好晚餐，然後細心地為她擦洗身體，翻身按摩，因弟弟的照顧，母親從臥床到離世，從未生過褥瘡。弟弟用他最平凡的方式為母親提供著無微不至的關懷。

弟弟平時是一個不大愛說笑的人，但在母親患病的那些年，弟弟卻時常逗母親開心。他清楚，母親雖然身體僵硬，行動困難，但內心的情感依舊敏感脆弱。病痛讓母親時常情緒低落，覺得自己成了家庭的負擔。每當這種時候，弟弟便會講一些小時候的趣事，甚至故意裝傻充愣，用他特有的幽默逗母親笑。

在那段艱難的日子裏，母親的笑容，成為了我們家庭裏最珍貴的陽光。

記得有一次，母親因為長期臥床導致胃口不佳，甚至拒絕進食。弟弟沒有責備，而是走到母親身邊，像孩子一樣撒嬌：「媽，您看我這腿，一瘸一拐的，我要沒力氣了，誰來照顧您呢？您可得幫幫我，多吃點兒。」母親聽到這話，不由得露出笑容。那一刻，我感受到弟弟不僅是在履行孝道，更是在用深厚的情感，幫母親從病痛中找到

一絲心靈的慰藉。

母親臨終前的那段日子裏，弟弟幾乎沒有睡過一個安穩覺。母親因為病痛時常無法入睡，弟弟便整夜守在床邊，輕聲安慰，時不時給她調整枕頭的高低，餵水餵藥。他總是說：「我的命是母親給的，我怎麼也要盡全力讓她走得舒心些。」他不僅是在照顧母親的身體，更是在用行動表達對母親一生的感恩。這種孝道之心，彷彿是他生命的一部分，融入他每天的行動裏。

母親八十歲離世，這是弟弟生命中的一個重大轉折。他彷彿在這十多年艱難的時光裏，學會了更深層次的責任與擔當。正如古人所說，養生送死，從照顧母親到送她走完人生的最後一程，弟弟以他獨特的方式完成了這段沉重而神聖的旅程。

母親的離世並沒有讓弟弟的孝道止步。父親也是八十多歲高齡，母親走了，父親一下子變得更蒼老，身體更虛弱，需要更多照顧。弟弟剛從照顧母親中喘過氣來，便接過了照顧父親的責任。每天，他都會陪著父親散步、聊天，每週帶他洗澡。雖然父親由於年邁情緒時常變化無常，但弟弟總是像當初對待母親那樣耐心地哄他開心，就如「綵衣娛親」，用自己的行動逗父親展顏一笑。

父親年事已高，行動不便，還患有老年癡呆。有時，老人家會因寂寞而感到心情沉悶。弟弟總是用各種辦法陪伴父親，每天不管多忙，一定要和父親一起吃晚餐，和他聊往事、講趣聞，甚至有時還和父親一起看電視中的老電影，借此勾起父親的回憶。

近年，父親越發衰弱，家裏為他請了護工，但他時常會夜裏睡不安穩。弟弟便每晚陪伴，總是小心翼翼地守在旁邊，時刻準備著幫他調整被子和扶他上廁所。有幾次，我也曾勸弟弟：「就讓護工來做吧，這樣你也能輕鬆些。」但弟弟卻始終堅持親力親為，他說：「再好的護工，也不如兒子來得貼心。現在是我盡孝的時候了。」古人說菽水承歡，兒女只要能盡心侍奉，便是最大的孝順。他用最真摯的心意，為父親營造了一片充滿溫情的晚年生活。

（待續）

黃振宇

楊梅山：地質奇觀與石韻幽夢



特稿

在泉州西北廣袤溫潤的丘陵平原上，南安市的康美、洪瀨、梅山三鎮環繞著一座神秘獨特的山峰——楊梅山。它海拔647.1米，似遺世獨立的隱者，靜立天地間，守望歲月變遷。

楊梅山的地貌，是一部鑄刻在大地上的史書，訴說著約260萬年前第四紀海底火山活動的壯麗史詩。彼時，地殼劇烈運動引發海底火山噴發，熾熱岩漿與冷冽海水激烈碰撞，瞬間凝固成堅硬岩石。歷經漫長歲月的構造運動與風化作用，楊梅山形成了如今多層狀地形結構，如大自然搭建的宏偉階梯，引領我們探尋地球奧秘。

板塊運動推動下，山體岩石層裂開縫隙，長期風化侵蝕塑造出陡峭崖壁與奇石景觀。那些奇石形態各異，有的似利劍直插雲霄，有的如猛獸蹲伏山間，有的若仙女翩翩起舞，在陽光照耀下閃爍神秘光芒。滾石相互堆疊拱托，形成獨特的峒崿地貌，兼具地質研究價值與美學意趣。圍繞楊梅山流傳眾多神祕傳說，如輕柔薄霧瀰漫山間，為山峰增添如夢如幻的色彩，讓人遐想這裡是否曾有驚心動魄的傳奇故事。

楊梅山西麓，有一條蜿蜒曲折的山澗，如靈動絲帶纏繞山間。這裡花崗岩與鞍山巖相互交錯，灰白與綠黑交織成絢麗畫卷。漫步山澗，脚下是鬆軟泥土，身旁是潺潺溪水，流水聲如悠揚樂章。

溪邊小花芳草成簇，在微風中搖曳似綵衣仙子翩翩起舞。溪中鵝卵石因所含微量元素不同，經歲月剝蝕，形成獨特顏色和質地，有的如翡翠碧綠晶瑩，有的似瑪瑙紅潤鮮艷，有的若琥珀溫潤柔和。撿起一塊小石頭，掌心感受其溫度質感，彷彿觸摸歲月痕

跡、聆聽自然低語。置於室內作擺件，能將山間自然氣息與寧靜氛圍引入，讓人在喧囂塵世尋得心靈淨土。

動物界中，水獺堪稱玩石行家。它靈動身軀在水中穿梭如黑色閃電，潛入水中尋覓牡蠣，發現目標後用石頭砸開牡蠣殼吸食鮮肉。水獺精心挑選石頭，這石頭既是開啟美食的鑰匙，也是陪伴它的忠實夥伴。它用爪子緊握石頭，彷彿握住整個世界。連動物都對石頭有獨特情感喜好，人類又怎會不被吸引？

楊梅山的山溝裡，大小不一、品種各異、造型奇特的石頭，如沉睡靈隱匿在雜亂石縫中。它們沉睡上萬年，歷經風雨洗禮、山川溪流擠壓沖刷，吸收日月精華，孕育出獨特模樣。每塊石頭都似歷經滄桑的老者，身上刻滿歲月印記，紋理訴說著古老神祕故事。不經意撿回一塊石頭，便是與大自然邂逅、心靈對話。同一石頭，因擺放角度不同，視覺效果大相逕庭。有時如巍峨山峰，讓人感受大自然雄渾壯闊；有時似盛開花朵，散發迷人芬芳；有時如皎潔明月，帶來無盡遐想。

世間萬物皆有靈性，一沙一石是自然精華凝聚。它是大自然饋贈、歲月見證、生命象徵。小巧精緻、富有文化內涵的石頭擺件，無論置於書桌、書架還是辦公桌，都像知心朋友默默陪伴。學習工作之餘駐足欣賞，細膩紋理、獨特造型觸動內心柔軟角落，讓人放鬆身心、愉悅心情，忘卻疲憊煩惱。

石頭恆久遠，擺件永留存。它們承載自然記憶，蘊含生命哲理，為生活增添獨特韻味。讓我們在小石頭中感受大自然神奇偉大，領悟生命真諦意義，在喧囂塵世尋得一處寧靜與平和。

那些依靠地理屏障作惡的黑產集團，正一個個走向末日。

這場跨國追逃的勝利，徹底砸碎余智江的假惺惺面具。這一幕向所有潛伏在暗處的黑產勢力敲響警鐘：無論偽裝多麼完美，藏匿多麼隱蔽，只要傷害中國人民的利益，都必將被繩之以法。真相或許會遲到，但從不缺席。

菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Desmarinas St., Binondo, Manila

電話：79606382 - 82411756

傳 真：82411588

電郵地址：siongo@gmail.com

電子網頁：www.shangbao.com.ph

member:UPMG GROUP

莊勇

偽善者的終局

2025年11月12日，南京祿口機場的舷梯上，余智江雙腿發軟、步履踉蹌。這一刻，他精心編織十餘年的「慈善橋商」面具，被法治之手徹底撕下。那個靠賭博詐騙堆砌黑產帝國、用善行包裝罪惡的偽君子，終於在引渡回國的瞬間原形畢露。

這是一場典型的「以善飾惡」騙局。余智江深諳此道：一邊是KK園區裡說一

二的「土皇帝」，縱容酷刑、性侵、虐殺；一邊卻化身「余倫凱」，頂著11個商會頭銜，以捐款修廟、資助學子、家鄉修路來粉飾雙手的血污。他遊走於高端場所，成為某些企業的座上賓，企圖用沾滿鮮血的財富兌換社會的認可。這種將罪惡利潤包裝成「道德光環」的行徑，既是對公序良俗的踐踏，更是對善良人性的褻瀆。

他的發跡史，是一部用暴力書寫的罪惡實錄。從少年時綁同學於樹上的「錢老爺」，到掌控200多個賭博平台、誘騙33萬